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4.1 Στους ανθρώπους, το χρώμα των ματιών σχετίζεται με τη ποσότητα της 

χρωστικής μελανίνης που συσσωρεύεται στην ίριδα και ελέγχεται με πολύπλοκο 

τρόπο από πολλά γονίδια. Ένα από αυτά τα γονίδια, που εδράζεται στο 

χρωμόσωμα 15, ελέγχει τη παραγωγή της πρωτεΐνης P που παίζει σημαντικό ρόλο 

στην ποσότητα και την ποιότητα της μελανίνης που συσσωρεύεται στην ίριδα. 

Μεγάλες ποσότητες της πρωτεΐνης P συνήθως οδηγούν σε συσσώρευση της 

μελανίνης και το άτομο εμφανίζει καφέ χρωματισμό ματιών. Άτομα, όμως, που 

φέρουν δύο υπολειπόμενα μεταλλαγμένα γονίδια από τα οποία παράγονται 

πολύ μικρές ποσότητες της πρωτεΐνης αυτής, εμφανίζουν ελάχιστη ποσότητα 

μελανίνης στην ίριδα και έχουν γαλανό χρώμα ματιών. Ένας άνδρας με κανονική 

όραση και καστανό χρώμα ματιών παντρεύεται μια γυναίκα με κανονική όραση 

και καστανό χρώμα ματιών και αποκτούν αγόρι που έχει μερική αχρωματοψία 

στο πράσινο και το κόκκινο χρώμα και γαλανά μάτια. 

α. Αν για απλούστευση θεωρήσουμε ότι το χρώμα των ματιών ελέγχεται 

αποκλειστικά από το γονίδιο που παράγει τη πρωτεΐνη P, να γράψετε τους 

γονότυπους των γονέων και του παιδιού (μονάδες 3), αιτιολογώντας την απάντησή 

σας (μονάδες 3). 

β. Να πραγματοποιήσετε την παραπάνω διασταύρωση (μονάδες 3) και να βρείτε 

ποια είναι η πιθανότητα το επόμενο παιδί τους να είναι αγόρι με μερική 

αχρωματοψία και γαλανά μάτια (μονάδες 3).  
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4.2 Στα περισσότερα ευκαρυωτικά κύτταρα, τα χρωμοσώματα του πυρήνα δεν 

φέρουν στα άκρα τους γονίδια ή αλληλουχίες ρύθμισης της γονιδιακής έκφρασης, 

αλλά μικρές αλληλουχίες (π.χ. TTAGGG) που επαναλαμβάνονται εκατοντάδες ή 

χιλιάδες φορές, γνωστές ως τελομερή. Τα τελομερή λειτουργούν ως ένα 

«κάλυμμα» που προστατεύει τις εσωτερικές περιοχές (και τα γονίδια) των 

χρωμοσωμάτων, καθώς μετά από κάθε κύκλο αντιγραφής παρατηρείται μια 

μικρή βράχυνση των άκρων των χρωμοσωμάτων επειδή δεν μπορούν να 

αντικατασταθούν τα ακριανά πρωταρχικά τμήματα των ασυνεχών τμημάτων. 

Έτσι, παράγονται μόρια DNA με ανομοιόμορφα άκρα και μικρότερο μήκος. 



Ορισμένοι ερευνητές θεωρούν ότι η βράχυνση των τελομερών συνδέεται με τη 

γήρανση ορισμένων ιστών.  

α. Στο παρακάτω σχήμα απεικονίζεται η διχάλα αντιγραφής του ακραίου τμήματος 

ενός γραμμικού μορίου DNA, στο οποίο σημειώνεται η θέση έναρξης της 

αντιγραφής (Θ.Ε.Α.), τα τελικά άκρα των μητρικών αλυσίδων DNA, καθώς και η θέση 

του τελευταίου πρωταρχικού τμήματος που σχηματίζεται κατά την διαδικασία αυτή. 

Να τοποθετήσετε στις θέσεις Α,Β,Γ και Δ τις κατευθύνσεις των μητρικών αλυσίδων 

(μονάδες 2), αιτιολογώντας την απάντησή σας (μονάδες 3).  

 

β. Να σχεδιάσετε μέσα στη διχάλα αντιγραφής τα τμήματα DNA (με τη κατεύθυνσή 

τους) που θα συντεθούν κατά τη διαδικασία της αντιγραφής, δείχνοντας με 

διακεκομμένη γραμμή τη θέση των πρωταρχικών τμημάτων, αν γνωρίζετε ότι 

δημιουργούνται συνολικά τέσσερα πρωταρχικά τμήματα (μονάδες 4). 

γ. Να εξηγήσετε γιατί το πρωταρχικό τμήμα που εντοπίζεται στη περιοχή που 

υποδεικνύεται στο σχήμα δεν μπορεί να αντικατασταθεί και να αντιγραφεί με 

αποτέλεσμα το ένα από τα δύο θυγατρικά μόρια που θα σχηματιστούν θα φέρει 

ανομοιόμορφα άκρα (μονάδες 4). 
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